

日期	內容
6/4	從混沌到秩序-01
6/11	耶和華的靈-03
6/18	聖靈的內住-04
6/25	三一神的團契-05
7/2	支持者-06
7/9	活水的江河-07
7/16	從天而來的重生-08
7/23	從天而來的保惠師-09
7/30	---宣道年會---
8/6	順從聖靈而行-10
8/13	內在的歎息-11
8/20	---研經培靈會---
8/27	使人成為嗣子的靈-12

第七課活水的江河

新約信徒領受如此豐盛的聖靈，以至於我們有時很難理解舊約信徒的狀況。當時聖靈沒有完全的向他們顯現，僅有一些人較大程度的認識並經歷到聖靈的良善。雖然這對於當時的信徒來說，在信心和敬拜上已經綽綽有餘。但新約的信徒享有驚人的特權，得以透過耶穌基督來認識全能上帝。耶穌曾應許這個祝福，祂在五旬節實現了這個的應許，在這個獨特的節期中，祂以祂的靈為活水的江河，澆灌給祂的教會。

學習目標：

1. 瞭解耶穌將聖靈賜給門徒的方式
2. 理解約翰福音第7章中，耶穌在住棚節時所說之話的重要性
3. 瞭解聖靈在五旬節時透過耶穌所進行的行動

經文-1

節期的末日，就是最大之日，耶穌站著高聲說：「人若渴了，可以到我這裏來喝。信我的人就如經上所說：『從他腹中要流出活水的江河來。』」耶穌這話是指著信他之人要受聖靈說的。那時還沒有賜下聖靈來，因為耶穌尚未得著榮耀。（約7：37-39）

他既來了，就要叫世人為罪、為義、為審判，自己責備自己。為罪，是因他們不信我；為義，是因我往父那裏去，你們就不再見我；為審判，是因這世界的王受了審判。
（約16：8-11）

經文-2

所以，你們必從救恩的泉源歡然取水（賽12：3）

以後，我要將我的靈澆灌凡有血氣的。你們的兒女要說預言；你們的老年人要做異夢，少年人要見異象。在那些日子，我要將我的靈澆灌我的僕人和使女（珥2：28-29）

約翰說：「我是用水給你們施洗，但有一位能力比我更大的要來，我就是給他解鞋帶也不配。他要用聖靈與火給你們施洗。（路3：16）

經文-3

耶穌和他們聚集的時候，囑咐他們說：「不要離開耶路撒冷，要等候父所應許的，就是你們聽見我說過的。約翰是用水施洗，但不多幾日，你們要受聖靈的洗。」他們聚集的時候，問耶穌說：「主啊，你復興以色列國就在這時候嗎？」耶穌對他們說：「父憑著自己的權柄所定的時候、日期，不是你們可以知道的。但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地，和撒馬利亞，直到地極，作我的見證。」（徒1：4-8）

使徒行傳第二章

第七課複習-1

1. 活水的江河

- a. 在住棚節的最後一天，耶穌起身宣佈相信祂的人
“從祂腹中要流出活水的江河來。”（約7：38）
 - i. 耶穌說這話是指著聖靈，當時聖靈還沒有被賜給教會
 - ii. 過去耶穌在公開場合通常都有所保留，但那刻祂站在猶太人中間，呼召人們信靠祂。
 - 1) 守棚節的儀式要求（祭司）在燔祭壇底部的周圍澆水，而猶太會眾則繞著它走。
 - 2) 這項儀式雖然沒有記載在聖經中，但它提醒眾人紀念上帝在祂子民中的行動，同時也表明他們渴望上帝的靈將澆灌下來（賽12：3）。

第七課複習-2

1. 活水的江河

b. 耶穌的宣告有兩種不同的翻譯

i. 第一種翻譯：傳統的翻譯-流水的江河從信徒腹中流出來

- 耶穌站著高聲說：「人若渴了，可以到我這裏來喝。38信我的人就如經上所說：『從他腹中要流出活水的江河來。』」

ii. 第二種選擇：基督論的解釋(Christological)

- 耶穌站著高聲說：「人若渴了，可以到我這裏來；38信我的人，來喝。」就如經上所說：『從他腹中要流出活水的江河來。』
- “就如…”是約翰說的話，而不是耶穌說的。
約翰的注解：活水是從耶穌的腹中流出。

第七課複習-3

1. 活水的江河

b. 耶穌的宣告有兩種不同的翻譯

iii. 傅格森博士更喜歡第二種選擇。

- 1) 耶穌將在五旬節賜下聖靈，這正是活水江河的澆灌。
- 2) 有水從耶穌被紮的肋旁流出來，也預示了聖靈的澆灌。（約19：34）

iv. 第一種解釋-參照約4：13-14

- 耶穌回答說：「凡喝這水的還要再渴；人若喝我所賜的水就永遠不渴。我所賜的水要在他裏頭成為泉源，直湧到永生。」

第七課複習-4

1. 活水的江河

c. 兩種解釋的相同點

- i. “水”指的是“聖靈”
- ii. 這個福氣是門徒將來才能領受的
- iii. 耶穌是使口渴的人可以來喝的那一位
- iv. 聖靈要來的應許與耶穌在住棚節的邀請有關
- v. 信徒不是他人活水的根源(Source of living water for others)

d. 兩種解釋的差別

- i. 活水的江河是從信徒的腹中流出，還是從基督的腹中流出

第七課複習-5

2. 五旬節

- a. 施洗約翰預言耶穌會用聖靈和火施洗（路三16）
 - i. 門徒聽從耶穌的吩咐，在耶路撒冷等候耶穌的靈。
 - ii. 耶穌在五旬節將祂的靈賜給門徒，帶來改變和創造的大能。聖靈降臨，改變了門徒
- b. 聖靈在五旬節那天以一種獨特的方式工作。（約14：16）
 - i. 聖靈像一陣**大風**一樣臨到門徒身上，這呼應了創世記第1章2節中的創造之能 - 新的創造，新的秩序（徒2：2）

第七課複習-6

2. 五旬節

- a. 聖靈在五旬節那天以一種獨特的方式工作。（約 14: 16）
 - ii. 各人聽見門徒用眾人的鄉談說話- 聖靈修正了巴別塔事件所造成的困境（創11章；徒2: 2-6）
 - 1) 人類企圖推翻上帝的統治，所以上帝使他們的言語彼此不通。使他們從那裡分散在全地上。
 - 2) 聖靈在將嶄新的群體帶入以前分裂的地方。

第七課複習-7

2. 五旬節

A. 聖靈在五旬節那天以一種獨特的方式工作。

iii. 路加在使徒行傳中提供的國家名單表明，聖靈透過亞伯拉罕的後裔（耶穌）祝福所有國家（徒2：9-11）

iv. 聖靈應驗了約珥書第 2 章的預言，並通過耶穌基督為每個基督徒提供親近上帝的途徑。藉著聖靈，信徒不需要一位元老師，來教導他認識耶穌基督。聖靈直接教導信徒。（徒2：17）

v. 正如詩篇第2章中所預言的彌賽亞，聖靈使萬國以敬畏的心俯伏在耶穌的面前。（徒2：21）

第七課複習-8

2. 五旬節

A. 聖靈在五旬節那天以一種獨特的方式工作。

vi. 他既被神的右手高舉，又從父受了所應許的聖靈，就把你們所看見所聽見的，澆灌下來-神一次將聖靈賜給整個教會。（徒2：33）

vii. 當每一位信徒相信耶穌，就能經歷到耶穌所說的話“人若渴了，可以到耶穌那裡來喝”活水從耶穌那裡流出來到相信祂的人那裡。

問題討論-1 (選擇題)

1. 約16: 8-11中記載著耶穌所說的話，這些話應驗在

- a. 逾越節
- b. 住棚節
- c. 五旬節
- d. 耶誕節

2. 約翰在約翰福音第七章記載著“那時還沒有賜下聖靈來”，他的意思是聖靈_____。

- a. 不存在
- b. 不高興
- c. 還沒有賜給教會
- d. 只住在天堂

問題討論-2(選擇題)

3. 耶穌死後，有水從祂被刺穿的肋旁流出來，代表祂將在五旬節差遣賜賜生命的靈。
 - a. 對
 - b. 錯
4. 人們為了更接近上帝，更好地敬拜上帝而建造巴別塔。
 - a. 對
 - b. 錯
5. 五旬節是上帝應許的應驗，即所有國家都將領受亞伯拉罕之後裔的祝福。
 - a. 對
 - b. 錯

聖經研究與問題討論

1. 為什麼耶穌在住棚節期間站在人群中宣告：“人若渴了，可以到我這裡來喝。信我的人就如經上所說：‘從他腹中要流出活水的江河來。’”？這與宴會的儀式有什麼關聯？
2. 耶穌宣告“人若渴了，可以到我這裡來喝。信我的人就如經上所說：‘從他腹中要流出活水的江河來。’”瞭解這個宣告的困難之處在哪裡？傅格森博士如何解釋這個宣告？耶穌死在十字架上後，從祂肋旁流出的水和血有什麼涵義？

聖經研究與問題討論

3. 五旬節聖靈的澆灌是否重複了？ 為什麼是 / 否？
4. 為什麼耶穌的門徒能夠說不同的語言？ 這與巴別塔事件（創世記第11章）有何關聯？
5. 請閱讀約珥書第二章28-29節，這個預言如何在五旬節應驗？